DUSUNMEK YA DA DUSUNMEMEKTE DIRENMEK

Flei Porwiclle Scyclar

oti - Gotay. Bernard Shaw's b&yle bir fikra

atfedilir; Bir arkadasina GHOTI kelimesini
gostererek ingilizce nasil okundugunu sormus. Ar-
kadasi: «Bu olsa olsa ya gotl ya da gotay oku-
nurs demls. Bernard Shaw : «Defjill Doffrusu
Fis'tirs diye agiklamiz: «GH, ENOUGH (inaf) ta
F gibl okunur; O, WOMEN (vuimen) de | gibi
okunur; TI, NATION (nesin) da § gibi okunur;
hepsi bir aradas Fi$ olura.

$imdi size  birkag kelime:
ANT, ART, CAN, NINE, BAT.

Eger Ingilizce bilmiyorsaniz, tirkce anlamlari-
ni anlamigsinizdir. Efer ingllizce  biliyorsaniz,
bunlarin  ingilizce olduklarini  zannedebllirsiniz.
Ama yanilmiy da olabilirsiniz, ¢inkU bu kelimeler
pek gizel tirkge de olabilir. Demek istiyorum ki
bu kelimelerin hem Tirkge hem de Ingilizce an-
lamiari vardir. Aymi kelimeler dedisik dillerde, de-
gislk anfamlara gelabilir,

Bu Grneklerl  sizleri biraz  hazirlamak igin
verdim, $imdi sdyllyeceklarim  basinizi déndtir-
mesin diye. 10 [garetini gériince derhal «ona de-
menizi  istemiyorum. «lki» diye oku-
nabilecedin| sSyleyince «Bu ne sagmalikla demiye-
siniz diye anlattim bunlari,

10 + 10 dért eder. Bunu su gsekilde oku-
mak l&zimdir: ki, Iki daha dért eder. Yoksa siz-
den: «On arti on dort eders demenizi beklemiyo-
rum. Bunu tam yazarsak, 10 + 10 = 100 olur.
Yani (iki) + (ki) = (dbrt). Bu yen| dilde iki,
(10) seklinde gosterildigi gibi, Ikinin karesi dért,
(160) seklinde gbsterilir. On temel rakama da-
yanan adl sayilar degll, ikl temel rakama days-
nan sayilar stz konusudur. «Bilim ve Tekniks te
bu sayilarla ilgili bir yaz gikmigtir (Sayi: 21,
sayfa: 13). Algtfimiz bir isaretin baska aniama
geldigini gérmek sizl sagkinlida ulratmamali,

Eger iki parmakh olsaydik. Bildi§imiz 10 te-
mel sayiya (0 dan 9'a kadar olan sayilar) dayanan
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adi sayilarin, 10 parmakl oldugumuz igin doddu-
guna inanilir, insanoﬁlu tipki ilk #nce gocuklarda
ve bazi vahjl kavimlerde oldufiu gibi parmaklari
lle saymiya baglamis. Ama bu aliskanlik Insanlara
bazi zararlar da getirmedi degil. ilk elektronik be-
yin yapildig zaman, aligkanlikla her basamak igin
on ayri lamba kullanilmis. O kadar fazla lamba
lazim olmus ki bu seferde bozulma Ihtimall cok
artmig. ikide bir, lambalarin birl bozuluyor, alet
gahigamiyordu. On yerine ki temel sayiya (0 va 1)
dayanan sayilari elektronik beyine tatbik edince,
lamba |htiyaci derhal diUsmUs, ¢UnkU bir lamba iki
temel sayiyr gostermeye kéfi geliyordu: Cereyan
gegmez 0 (sifir), cereyan geger 1 (bir). Boylece
elektronik beyinler kullamilir hale gelmis.

Ikill sistem ve Mantik. Gegen yazilarimizin bi-
rinde (BIllm ve Teknik, sayi: 34, sayfa : 36), kla-
sik mantiktakl tam yanhsin yerine 0 (sifir) in,
tam dogrunun yerine 1 (bir) In kullamildigini an-
latmigtik. Mantigi taklit eden elektrik devreleri ya.
pilabilir: Cersyan gegmesi 1 (bir), gegmemes| 0
(sifir) anlamina gelir. Yani sirasiyla dogru ve
yanlis.

iki hUkUm VE kelimesi ile bagjlanirsa, bilesik
hikmiin dofru olmas: igin her Iki hUkmin de doj-
ru almasi lazimdir. VE ekinin yerinl tutacak elekt-
rikli devrede cereyanin gegmesi igin her Iki anah-
tarm (iki hikiim) da cereyani gegirmesi l&zimdir.
Devre o sekilde ayarlanir ki, anshtarlarin birin-
den cereyan gecmezse, devreden cereyan gegmez
(arka arkaya baglanmis Iki anahtar). Eger iki hi-
kim VEYA lle badlanirsa, bilesik hikmin dogru
olmasi Igin bunlardan, birinin VEYA @blrintn
dofru olmas: yeter. VEYA nin  vyerini tutacak
elektrik devresl o sekilde yepilir ki, anahtarlar-
dan birinin VEYA ®birlnGn cereyani gegirmesiy-
le devreden cereyan geger. Buna benzer devreler
elektronik beynin mantik birimlerini teskil etmek-
tedir.



Ceyitli sayi sistemlerinin ortak Szellikleri. Be
lirsiz durumlarda karar vermemizi, baz fikirlerin
insan  aligkanliklar) lle ‘bagdagmamas: gUglestir-
mektedir. Sayi sistemleri hakkinda biraz bilgl bu
gliclUkleri birgok hallerde yenmemizi saglar. Bil.
difimiz adi sayilarin &zellikler! difer sayi sistem.
lerinde de vardir. Bu &zelliklerl unutsak bile bil-
digimiz sayilari biraz incellyerek yeniden hatirli:
yabiliriz. Bdylece bu &zellikler kafamizda eskiden
beri yerlesmis bilgilere dsyandiriimis olur. Ve ha.
fizamizi bosu bosuna yiklemekten bizi kurtarir.

Bildigimiz sayilar (on temel rakama dayanan
say| sisteml) milll piyangoda dodrudan dogruyas
uygulanir. Ayni &zellikleri difier sayi sistemlerine
tatbik ederek milll piyango igin elde ettifimiz bir
¢ozlim yolunu, Spor Teto, yax ve turs, at yarist,
bilim ve i3 hayatiyla Iigili kararlara uyguliyabill-
riz.

BOtln sayi sistemleri birbirlerinden bir ba-
samakta kullanilan temel sayilarin adedi bakimin-
dan ayrilirler. Bildifimiz onlu sayi sisteminde her
bir basamakta on temel sayi kullanilir (0 dan 9 &
kadar olan sayilar). Ikill sayi sisteminde her bir
basamakta ancak Iki rakam kullanabiliriz 0 ve 1
Ugli sayi sisteminde ise 3 temel sayi vardir. |s-
tedifjimiz sayida temel sayi kullanan sayi sistemi
diiglnebiliriz. Spor toto 3 I sayi sisteminin, ya-
2t ve tura ve elektronik beyin 2 |l say: sistemi-

Sekil 2. Yam ve tura'da 2 (temel) sayisim
atis aded! kadar defs kendl kendisiyle gar-
parak bu shiglarls ksg farkli durum elde
edileblleceginl  hesspliyabiliriz. Ormefin 3
atisia 29 = 2 X 2 X 2 = B farklh durum elde
odilebiltr,

N
NEA.

=

Sekil 1. Zurds ¢ (temel) sayisimi atiy adedl
kadur defs kendl kendisiyle garparak bu atis-
larls kae ferklh  durum elde edilebilecegini
hesapliyabiliriz. Ornegin 3 atista 6% = § X
6 X 68 = 216 larklh durum elde edilebilir,

nin uygulanigina Srpek olarak glsterilebilir,

BUtin sayt  sistemlerinde su  ortak &zellik
vardir: Herhangi bir sayiya bir basamak eklemek-
le, o sayidan, sayi sistemindeki temel sayilar ka-
dar yenl sayilar tilretebiliriz. Bir basamak ekle-
mekle, onlu sayi sisteminde on yeni sayi, Ikili sa-
y! sisteminde 2 yenl sayi, 3 10 say| sisteminde 3
yeni sayi tlretebiliriz. Bunun sebebi agiktir: Onlu
sayi sisteminde birbirlerinden ayirt edilebilen eon
farkli isaret kullanabiliyoruz (0 dan 9 s kadar
sayllar). Bu Isaretler] herhangl bir sayinin yani-
na teker teker koymakla, bu sayidan bir basamak
daha biybk olan on adet farkli sayi tiretebiliriz.
drneain 3 len, 0 dan 9 a kadar temel sayilarin
yardimiyle 30 dan 39 kadar olan 10 sayly| tlre-
tebiliriz. Halbuki Ikill sayi sisteminde ancak Iki
temel sayr kullanabillyoruz (0 ve 1). 6rne§[n 11
den bu sayilar yardimiyla ancak iki sayi tirete-
biliriz (110, 111).

Herhangl bir sayi sisteminde yazabilece§imiz
tek basamakli sayilar, temsl sayilar kadardir,
ikincl bir basamak eklemekle, tek basamakl sa-
yilarin her birinden gene temel sayi aded| kadar
yeni sayilar tUretebiliriz. Boylece 2 basamakla
yazilabilecek sayilar, (temasl sayi aded]) X (Temel
sayl adedi) yani temel say: adedinin karesl kadar
olur, Ayni sekilde duslinerek 3 ncli basamakta,
yazabilecedimiz 3 basamakli bUtUn sayilar temel
sayinin kipl kadar olur., Ve bu bdyle gider, Bir
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basamak eklemekle temel sayinin kuvveti bir arter
yani tamsl say) [le bir kere garpilir.

O halde onlu sayi  sisteminde 4 basamakla
10° (10X 10 X 10X 10 = 10 000) farkli sa-
yl ve 2 Il sayl sisteminde gene 4 basamakla
2' (2 X2 X 2 X2 = 16) farklt sayi yazabiliriz.
Bu sayilarda bastaki sifirlar da sayilir.

O halde herhangi bir sayi sistemiyle kag
farkli sayi yazabilecegimizi hesaplamak Igin, yaza-
cagimiz sayilarda basamak adedl kadar, temel say:-
yi kendi kendisi ile garpmaliysz.  Yani 3 basa-
makli sayilarin adedini merak ediyorsak, temel sa-
yiyt 3 defa yazip birbitleriyle garpmaliyiz. Egder
& basamakli sayilart soruyersak, bu sefer de te-
mal saywyr 6 defa yazip garpariz.

Zar 6 |1 say) sistemine tekabll eder: Her
atigta & farkll durum meydana gelebilir, Her yeni
atiy yeni bir basamak eklemiye kargilikur, Ug
atisgin sonucunu 3 basamakli sayilar halinde gbs-
terebiliriz (642 gibi). BSylece 3 austa 6* = 216
farkli durum olsbilecedini hemen hesaplariz. Bun:
lardan birinin gikmasi Ihtimall 1/216 dir.

Spor toto Uglli sayr sistemine girer (berabe
re O, galip 1, galip 2), 13 basmakli sayiar yaz-
makteyiz, doldurulabilecek farkli biletler de 3'* tir
{bir buguk milyondan biraz fazla).

Yaz) ve turaya ikili sayi sistemi uygulanabi-
lir 3 atigta 2° yani B farkli durum vardir. Bunlar-
dan birinin thtimall 1/8 dir.

GEGEN SAYIDA VERILEN PROBLEMLER VE
GOZUMLERI

Gegen sayida verilen iki problem arasindaki
farki, yeni baghyaniar kolaylikla ayiramaziar. Bu
ikl problemin ¢ozim yolu _ kendilerine ayni gibi
gorinir. Oysa bu iki problem arasinda gok Snemli
bir fark vardir. Ikisi de se¢im ile ilgili problemier.
dir. Ama birincisinde segilen sahislarin siralamisi
da Gnem kazanmistir. lkincisinde Ise segilen sa-
hislar Gnemlidir. 6 dedisik gbreve gbre &6 sahis de-

&1(10:6)1

gislk gekilde siralanabilir. Agriklamak igin 2 i bir
trnek verelim: Ahmedin Cumhur Baskani ve Meh.
medin Bagbakan olmasi ile Mehmedin Cumhur-
bagkani ve Ahmedin Basbakan olmas: ayni sey de-
gildir. Halbuki Ahmedle Mehmedin sinemaya git-
mesl, Mehmedle Ahmedin sinemayn pitmesiyle ay-
ni seydir, Birinci problemin senucy  ikinelsinden
6 Kiginin yapablldigi siralarin sayisi (61 = 720)
kadar fazla olacaktir,

1) 10 kisi igerisinde & defiisik glrev Igin
& kigilik segimler yapiyorsunuz. Bu segimleri kag
farkly sekilde yapabllirsiniz?

Cavap: Siraya da Bnem veren segim formill-

nt

ni ) kullaniyoruz. Burada n=10 , r=4

(n-r)l
dir. Yerine koyarsak
101

= 10X9XBX7X6X5 = 151 200
(10:6)!

2) 10 kisi yolda & sinema bileti buluyor.
Kag farkli & I grup sinemaya girebilir?

Cevap: Yalniz unsurlara 8nem veren segim

nl
formUlini (
ritnr)!

) kullanmak l&zimdir. Gene

n=10 , r=4 dir.

101
= 210

YENI PROBLEMLER

1) Bir elektronik beyin onlu sayi sistemine
gore yapilmissa, bin farkli durumu ifade
etme kabiliyetinde olmasi igin kag lamba
lazimdie?

2) Yukardaki problemi 2 i sayt sistemine
gure yapilmig bir elektronlk beyln Igin
goziinliz.

14 YASINDA IKEN

Ben 14 yaginda bir delikanl iken babam o kadar cahildi ki, neredeyse
ihtiyar adamn etrafimda bulunmasina bile dayanamazdim. 21 yasina geldi-
gim zaman, bu arada gecen 7 il iginde onun ne kadar ¢ok sey dégrenmis
olmas: beni hayretler icinde birakmistir,

Mark Twain
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